
T r e n t e 

V mnogih krajih Gorenjske je običaj, da 
pripravijo pogrebščino v hiši umrlega, 
posebno za oddaljeno sorodstvo. »Pri fa-
ri« (Stari Loki) in njenih podružnicah, ta
ko tudi v Zabnici, pa se je ohranil običaj 

delitve trent.1 Najprej so ožji sorodniki 
umrlega ugotovili, koliko sorodstva so po
vabili na pogreb, potem pa so v vaški go
stilni naročili, da jim spečejo trente. V 
Zabnici smo pekli trente še med prvo sve
tovno vojno. Običajno smo napekli 50 do 
80 trent (hlebčkov). Peka je bila zelo na-
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tančna. Vsak hlebček je moral tehtati en 
kilogram testa. Pekli pa smo takole: iz 
bele moke smo zamesili kruh v mentrgi, 
čez tri ure smo ga v mentrgi še ponovno 
pregnetli in zakurili krušno peč. Nato smo 
čez eno uro dali testo v peharčke in ga v 
njih kasneje še enkrat pregnetli, tako da 
testo ni bilo dovolj vzhajano, ko smo ga 
vsadili v peč. Ko smo vsajali, smo testo po 
vrhu premazali z mlekom in naredili z 
nožem tri zareze v obliki trikotnika, kar 
je verjetno dalo tem hlebčkom ime: tr i -
endl-trenta. Po pogrebu so gostilniške po
močnice nesle v jerbasih pred pokopališče 
te napečene trente. Vsak sorodnik je dobil 
po eno. Vsi so imeli s seboj prtičke, da so 
jih zavili. 

Ce je kaj trent ostalo, so jih razrezali in 
razdeli'i revežem, ki so vedno čakali ob 
pokopališču po pogrebu. Zadnje trente 
smo v Zabnici spekli leta 1915. V vojni je 
manjkalo moke, zato so običaj opustili in 
se po prvi svetovni vojni ni več obnovil. 
S tem je spet šel v pozabo več sto let star 
običaj. 

P r e š c e 

Prešce- so običajno na dan pred vsemi 
sveti (danes dan mrtvih) pobirali po 
hišah otroci, pridružili pa so se jim več
krat tudi odrasli in berači. 2e prejšnji dan 
smo napekle kmečke gospodinje po 100 
do 120 malih hlebčkov, težkih okoli 20 g. 
Pekle smo jih iz črne moke, v glavnem 
ržene. pa tudi ajdova in ječmenova je bila 
vmes. Odvisno od varčnosti gospodinje in 
letine. 

Prvi otroci so prišli po prešce že zgodaj 
zjutraj ob pol šestih in že zunaj vpili: 
»Prosmo, prosmo prešce. . .« Imeli so 
majhne vreče in vanje metali prešce, se 
zahvalili z »Bog lonaj« in šli naprej k so
sedu. Prvi so prišli v Zabnico iz bližnjih 
vasi, nato iz Bitnja, potem iz Stražišča in 
okoli desetih so prišli Ločani. Teh ni bilo 
več toliko, ker so verjetno že prej dovolj 
nabrali. Ce je prešc zmanjkalo, kar se je 
skoraj vedno zgodilo, smo um razrezali 
kruh od hleba. 

Ta običaj je bil zelo star. Verjetno po
teka iz časov, ko je nastalo kajžarstvo 
in gostači. Kjer je bilo več otrok, so na
brali tudi po dve vreči prešc. Te so po
tem v krušni peči posušili in tako so bili 
preskrbljeni s kruhom do Božiča. Kaj-
žarji in gostači so bili večkrat brez kru
ha, saj ga je ob slabih letinah še kmetom 
primanjkovalo. 

In kako smo pekli. Od peke je pustila 
gospodinja v mentrgi majhen hleb, da 
je čakal druge peke. Imeli pa smo tudi 
drožje, katerega smo pripravljali iz prose-
ne moke in kisa. Tega smo zmešali med 
testo in še hlebček testa iz prejšnje peke 
smo primešali zraven. Tako pripravljen 
kruh je vzhajal več ur in je imel kisel
kast okus, vendar se ni pokvaril ves te
den ali pa še dlje. Bel kruh smo pekli 
v prejšnjih časih le trikrat na leto. 

Običaj pobiranja prešc se je pri nas v 
Zabnici ohranil do konca druge svetovne 
vojne. Opustili smo ga v letih 1949,50. 

Nekoč so ljudje kruh zelo spoštovali. 
Ze otroke so učili: »Ce pade kruhek na 
tla, poberi in poljubi ga.« Otroci so se 
navadili, da so pojedli ves kruh, ki jim 
je bil dan. To jim je ostalo za vse življe
nje. Spoštovali so tudi slab, črn kruh, 
ker so bili tudi tega večkrat lačni. 

Danes "je drugače. Spoštovanja do kru
ha ni več, pa tudi stari običaji in navade 
so izginile. Zato ta zapis. 

Antonija Šifrer 

Zapis priredil in dodal opombe: Janko 
Krek. 

1. TRENTA — die Reichensemmel, die 
Schichtssemmel — beraču vreči eno tren-
to, hlebec kruha, ki se daje pogrebcem 
(Valjavec), Gorenjska: ein Laib \veisses 
Wirtshausbrot, bavarsko: triendl (Ple-
teršnik - Wolf: Slovensko nemški slovar, 
str. 686). 2. PRESCA — PRESTICA: dem. 
presta, ein kleines Brot, das zu Aller-
heiligen Betlern, Kindern u. andern ge-
geben wird, das Seelenvveck, prešca Go
renjska, Notranjska, iz nem. Bretze. (O 
prešcah je pisal Štrekelj v LZ IX, str. 
230.) 
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